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ПРОЦЕС СОЦІАЛІЗАЦІЇ СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ 
В УМОВАХ ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА ВИЗ: 

СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

Гузь Н. В.
кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри психології 

Мелітопольського державного педагогічного університету 
імені Богдана Хмельницького 

Гузь В. В.
кандидат педагогічних наук, доцент, доцент кафедри початкової освіти 

Мелітопольського державного педагогічного університету 
імені Богдана Хмельницького 

м. Мелітополь, Запорізька область, Україна

Актуальність проблеми. В період модернізації системи освіти та впрова
дження стратегічних реформ однією з найважливіших є проблема цілеспрямо
ваної підтримки становлення особистості, як найвищої цінності суспільства. 
Метою професійної освіти сучасності є підготовка конкурентоспроможної 
особистості, з потребою в самоактуалізації, самовдосконаленні, яка потребує 
знань, які дозволять здобути професіоналізм, етнокультурну ідентичність, 
емоційно-моральне ставлення до професії та власного життя. У цьому кон
тексті особливої значущості набуває питання соціалізації молоді з особливими 
потребами в умовах сьогодення. ВНЗ виступає важливим фактором мікросере- 
довища, індивідуалізує процес соціалізації, створюючи умови, які сприяють 
засвоєнню людьми з особливими потребами соціального досвіду, формуванню 
образу майбутнього, становленню як рівноправних членів суспільства. В рам
ках вирішення означеної проблеми, постає питання розуміння сутності та осо
бливостей процесу соціалізації студентів з особливими потребами в умовах 
освітнього середовища.

Аналіз наукових джерел. Проблемі соціалізації особистості присвячені ро
боти філософів (Ж.-П. Сартр, М. Хайдеггер, К. Ясперс, М.К. Мамардашвілі, 
В.М. Шевельов та ін.), соціологів (У. Бронфенбреннер, Е.А. Домбровський, 
Е. Дюркгейм, Т. Парсонс, Б. Уолмен) психологів (Г.М. Андреева, А.А Деркач,
A. Оллпорт, А.В. Петровський, Ж. Піаже, А Маслоу, К. Роджерс, Д.А. Леонтьев,
B. Т. Шибутані). Проблеми соціалізації молоді вивчали: Ж. Баб’як, С. Беличова,
І. Дубровіна, І. Кон, Ф. Райс, А. Петровський, Е. Еріксон, С. Савченко, 
В. Гуров, У. Ешбі, Н. Лавриченко, В. Москаленко, А. Мудрик та ін. Процес со
ціалізації студентів з особливими потребами вивчали: М. Євтух, А. Капська, 
О. Карпенко, Л. Міїцик, Г. Овчаренко, П. Плотніков, С. Харченко, С. Шашенко.

Метою роботи с вивчення особливостей процесу соціалізації студентів з 
особливими потребами в умовах освітнього середовища ВНЗ.

Виклад основного матеріалу. Термін «соціалізація» запровадив у середині 
XIX ст. французький соціолог Габріель Тард для позначення процесу інтеріо
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ризації соціальних норм шляхом соціальної взаємодії [1, с. 45]. У соціологіч
ному словнику В. Воловича термін «соціалізація» -  це процес засвоєння інди
відом знань, досвіду, норм і цінностей, включення його до системи соціальних 
зв’язків і відносин, необхідних для його становлення і життєдіяльності в дано
му суспільстві [2, с. 67]. У психологічному словнику В.П. Зінченка та 
Б.Г. Мещерякова термін «соціалізація» (від лат. socialis -  суспільний) -  це 
процес засвоєння індивідом соціального досвіду, системи соціальних зв’язків і 
відносин. У процесі соціалізації людина набуває переконань, громадсько схва
люваних форм поведінки, необхідних їй для нормального життя в суспільстві» 
[8, с 364]. Л. Дябел зазначає, що соціалізація -  процес формування конкретно
го соціального типу особистості, що визначається умовами освітнього середо
вища й відбувається внаслідок системного педагогічного соціалізуючого впли
ву [3].

У сучасній науці існують різноманітні моделі соціалізації: психоаналітична 
теорія 3.Фрейда, «соціального навчання» Г. Долларда; «когнітивна» теорія Е. 
Еріксона, теорія «рольового тренінгу» Т. Парсонса, П. Скіннера, «міжособис- 
тісного спілкування» Ч. Куллі, Д. Міда. Л. Міїцик в процесі соціалізації' особи
стості виділяє низку вікових етапів: а) первинний; б) становлення соціальної 
зрілості; в) вибір професії; г) реалізація вибору у трудовій діяльності; д) після 
трудовий. Сфери соціалізації: діяльність (опанування та розширення видів дія
льності, розуміння суті та сенсу), спілкування (реалізується потреба у контакті 
з іншими), самосвідомість (формування образу «Я», усвідомлення своєї соціа
льної належності, власних соціальних ролей, систем соціальної орієнтації і т. 
ін. [5, с.129].

Овчаренко Г.В. в процесі соціалізації студентської молоді виділяє три стадії: 
1) адаптаційна -  оволодіїїня способами навчально-професійної діяльності, її 
основним змістом є адаптація індивіда до нових умов; 2) ціннісно-дшльнісна-  
розв’язання протиріччя між ціннісними орієнтаціями на цілі життєдіяльності й 
засобами їх досягнення, детермінованими соціальними умовами життя індиві
да; 3) професійна — завершення професійно-особистісного становлення студе
нтів, перетворення їх у активних суб’єктів соціалізаційного процесу [6, с. 8]. 
Основними аспектами соціалізації студентів з особливими потребами є: пси
хологічний (врахування психологічних особливостей студента), соціальний 
(нове середовище, певні соціальні ролі, реалізація життєвих планів), біологіч
ний (особливості розвитку). Успішність соціалізації' залежить і від пристосо
ваності навчального закладу до потреб таких студентів, підготовленості педа
гогічного колективу до викладання в інтегрованому середовищі [4; 9], яке пе
редбачає суб’єкт-суб’єктну взаємодію в умовах соціально-педагогічної співт
ворчості усіх учасників освітнього процесу.

Зазначимо соціально-психологічні фактори, які впливають на процес соціа
лізації студентської молоді з особливими потребами: проблеми адаптації' мо
лоді до умов навчання у ВНЗ, формування емоційно-комфортного самопочут
тя; створення сприятливого морально-психологічного клімату у студентській 
групі, університеті загалом; збереження психологічного здоров’я студентів; 
подолання соціально-психологічних бар’єрів студентів; оптимальна рівновага
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в динамічній системі «особистість -  середовище»; максимальний прояв і роз
виток творчих можливостей і здібностей особистості; самореалізація та самос
твердження особистості; самопізнання і самокорекція та ін. [7].

Результатом соціалізації студента є: вироблення та трансформація власної 
системи поглядів на життя, ціннісні орієнтації, формування життєвого ідеалу; 
засвоєння культури людських взаємин, соціально-професійних функцій; фор
мування індивідуального стилю навчально-професійної діяльності та власної 
моделі моральної поведінки; опанування професійною діяльністю та формами 
ділового й міжособистісного спілкування.

Становлення особистості студента з особливими потребами вимагає нової 
парадигми освіти, оновлення змісту навчання та виховання, розвитку іннова
ційних технологій соціалізації. Підвішення ефективності системи вищої про
фесійної освіти, основаної на принципі гуманізації з орієнтацією на професій- 
но-особистісний розвиток студентів неможливе без науково-обгрунтованого 
супроводу. Використання позитивного досвіду діяльності вітчизняних та зару
біжних партнерів, щодо створення умов соціалізації та самореапізації особис
тості з особливими потребами в щформаційному суспільстві, формуванню 
особистісних якостей, набуття важливих життєвих орієнтирів та компетентно
стей, активно впроваджує Мелітопольський державний педагогічний універси
тет імені Богдана Хмельницького. З метою вирішення цього завдання провід
ними науково-педагогічними фахівцями, було розроблено та впроваджено за
ходи із забезпечення умов навчання для здобувачів вищої освіти з особливими 
освітніми потребами. Супровід студентів з особливими потребами здійснюєть
ся за такими напрямами: технічний, педагогічний, соціальний, психологічний, 
професійна адаптація та реабілітація.

Висновки. Отже, ми розглядаємо соціалізацію як процес засвоєння індивідом 
зразків поведінки, психологічних установок, соціальних норм та цінностей, 
знань та навичок, які дозволяють успішно функціонувати у суспільстві. Система 
супроводу ВНЗ повинна передбачати гармонійну інтеграцію студентів з особ
ливими потребами. В кожній особистості закладена можливість розвитку, 
особистісне і соціальне зростання, але успіїпна соціалізація пов’язана з викори
станням можливостей, наданих освітнім середовищем для пізнання власного 
«Я», формування вміння встановлювати взаємини з іншими людьми, 
самореапізації та самоствердження. Все це можливо за умови, якщо освітня ус
танова є центром культури, джерелом гуманістичних знань і морального вихо
вання. Подальше дослідження проблеми полягає в конкретизації, удосконаленні 
та розробленні науково обумовлених програм і технології успішної соціалізації 
студентів з особливими потребами.

Література:
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СЕКСУАЛЬНА МОРАЛЬ: ПЕРМІСИВНІСТЬ ЧИ РЕПРЕСИВНІСТЬ?

Гупаловська В. А.
кандидат психологічних наук, доцент, доцент кафедри психології 

Львівського національного університету імені Івана Франка 
м. Львів, Україна

Психологічне вивчення сексуальності на сучасному етапі розвитку суспільс
тва та науки продовжує бути актуальним. Адже гуманізація суспільного життя, 
зняття заборон повертає психологію обличчям до теми сексуальності, загнаної 
ще не так давно у вузькі рамки репродукційного підходу.

Статева мораль -  предмет вивчення етики, що досліджує суть, виникнення 
і закономірності моральних норм, що прийняті в певній сексуальній культурі, 
а також моральних якостей чоловіка та жінки.

Сексуальна (статева) мораль -  це система моральних норм, які всебічно ре
гулюють сексуальне життя людини. Вона є однією із складових частин систе
ми моральних цінностей конкретного суспільства, включає не тільки правила 
статевої поведінки людей, а й етичні, естетичні погляди, звичаї', що стосуються 
сексуальності.

Статева мораль як соціальне явище носить історично мінливий характер. У 
середньовічній Європі офіційна християнська мораль була репресивною -  ас-
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